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• स्थूल अथथशास्त्र – व्याख्या, महत्व आणि मयाथदा   

( Macro Economics – Definition, Importance and Limitations ) 

• राष्ट्रीय उत्पन्न व त्याच्या णवणवध सकंल्पना  

(National Income – It`s different concepts) 

• राष्ट्रीय उत्पन्न मापनाच्या णवणवध पद्धती आणि त्यात यिेाऱ्या अडचिी 

(Methods and difficulties in measurements of national income) 
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प्रश्न १ - स्थलू अथथशास्त्राची व्याख्या दवेनू महत्व सणवस्तर णलहा. 

 उत्तर-  स्थूल अथथशास्त्रालाच समष्टी अथथशास्त्र, समग्रलक्षी अथथशास्त्र, सामान्य अथथशास्त्र, िृहत अथथशास्त्र, समूह अथथशास्त्र, 

सवथलक्षी अथथशास्त्र, इत्यादी पयाथयी नावानेही संिोधले जाते. स्थूल अथथशास्त्राला इंग्रजीत Macro Economics असे म्हितात. 

यातील Macro हा शब्द ग्रीकभाषेतील Makros शब्दापासून आलेला आह.े याचा अथथ मोठा, स्थूल ककंवा समग्र असा होतो. 

म्हिून स्थूल अथथशास्त्रात अथथव्यवस्थेच्या एका णवणशष्ट घटकाचा अभ्यास केला जात नसून संपूिथ समूहाचा अभ्यास केला 

जातो. उदा. राष्ट्रीय उत्पन्न, एकूि रोजगार, एकूि मागिी, एकूि, गुंतविूक, एकूि िचत, इत्यादींचा अभ्यास केला जातो.  

१९२९-३० च्या जागणतक महामंदीपयंत संपूिथ जगात सूक्ष्म अथथशास्त्राच ेमहत्त्व कायम होते. परंतु जागणतक 

महामंदीमुळे णनमाथि झालेल्या समस्या सूक्ष्म अथथशास्त्र सोडवू शकल ेनाही. त्यामुळे सूक्ष्म अथथशास्त्राचे महत्त्व कमी होत 

जावून स्थूल अथथशास्त्राचे महत्त्व वाढत गेले. यादरम्यान प्रणसध्द अथथतज्ञ लॉडथ केन्स यांनी १९३६ मध्ये 'General Theory of 

Employment, Interest and Money' णलणहलेल्या ग्रंथाने आमुलाग्र असा आर्थथक िदल घडवून आिला. या ग्रंथात त्यांनी 

आर्थथक समस्या सोडणवण्याची स्थूल ककंवा समष्टी पध्दतीचे णवशे्लषि केले. 

स्थलू अथथशास्त्राची व्याख्या - 

प्रो. के. ई. िोलल्डंग यांच्या मते, "स्थलू अथथशास्त्र ही अथथशास्त्राची अशी शाखा होय की, ज्यामध्य ेणवणशष्ट घटकाचंा अभ्यास 

होत नसनू त्या घटकाचं्या समहूाचा व सरासरीचा अभ्यास होत असतो. तसचे त्या समहूाची व्याख्या करून त्यातील परस्पर 

सिंंध तपासल ेजातात." 

स्थलू अथथशास्त्राच ेमहत्त्व (Importance of Macro Economics) 

१) सपंिूथ अथथव्यवस्थचेा अभ्यासः स्थूल अथथशास्त्र अथथव्यवस्थेच्या एका णवणशष्ट घटकाचा अभ्यास करीत नसून संपूिथ 

समूहाचा अभ्यास करते. त्यामुळे स्थूल अथथशास्त्राच्या अभ्यासावरून संपूिथ अथथव्यवस्थेची कल्पना येते. 

२) सरकारच्यादषृ्टीन ेमहत्त्वः सरकारला आपले ध्येय-धोरि ठरणवताना केवळ एक घटकाचा अभ्यास करून चालत नाही 

तर संपूिथ अथथव्यवस्थेचा णवचार करावा लागतो. संपिूथ अथथव्यवस्थेच्या दषृ्टीने अंदाजपत्रक नीती रािणवताना, आंतरराष्ट्रीय 

व्यापारणवषयक धोरि रािणवताना, कृषी, उद्योग व सेवाक्षेत्राचा णवकासासाठी धोरि ठरणवताना सरकारला स्थूल अथथशास्त्र 

मागथदशथक ठरते. 

३) णनयोजनाच्या दषृ्टीन ेमहत्त्वः देशाचा सवांणगि व समतोल णवकास साध्य करण्याकररता णनयोजनाची णनतांत आवश्यकता 

असते. भारतसरकारने णनयोजन आयोगाच्या माध्यमातून पंचवार्षथक योजना रािवून भारताचा सवांणगक णवकास साध्य 

करण्याचा प्रयत्न केलेला आह.े अशा या णनयोजनाकररता णनयोजनकारांना संपूिथ अथथव्यवस्थेचा णवचार करावा लागतो. 

त्यादषृ्टीने स्थूल अथथशास्त्र त्यांना मागथदशथन करते. 

४) गणतमान अथथव्यवस्थचे ेआकलनः अथथव्यवस्था गणतमान असेल तरच देशाचा णवकास होत असतो. गणतमान अथथव्यवस्थेत 

उत्पन्न, उत्पादन व रोजगारात सतत वाढ होत असते. या गणतमान अथथव्यवस्थेचे आकलन स्थूल अथथशास्त्रावरून होते. 

अथथव्यवस्थेला गणतमान करिारे घटक व त्या घटकाची कायथपध्दती समजून घणे्याकररता स्थूल अथथशास्त्र उपयुक्त ठरते. 

५) व्यापारचक्रावर णनयतं्रि ठेवण्याच्या दषृ्टीन े महत्त्व: भांडवलशाही व मुक्तदषृ्टीने महत्त्व : भाडंवलशाही व मुक्त 

अथथव्यवस्थेत तेजी मंदीची व्यापारचके्र सतत सुरू असतात. तेजीमध्ये वस्तूच्या ककंमती सतत वाढत असतात तर मंदीमध्य े

त्या सतत कमी होत असतात. अशावेळी स्थैयाथसह देशाचा संतुणलत णवकास साध्य करण्याकररता या व्यापारचक्रांवर णनयंत्रि 
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ठेविे आवश्यक असते. त्यादषृ्टीने व्यापारचक्राचे स्वरूप, व्यापारचक्र णनमाथि होण्याची कारिे, त्याचे पररिाम जािून घेऊन 

त्यावर प्रभावी उपाययोजना करण्याकररता स्थूल अथथशास्त्राचा अभ्यास महत्त्वाचा ठरतो. 

६) समाजवादी अथथव्यवस्थचेा दषृ्टीन ेमहत्त्वः समाजवादी अथथव्यवस्थेत सरकार एका व्यणक्तचा ककंवा एका णवणशष्ट घटकाचा 

णवचार करीत नसून संपूिथ समाजाचा ककंवा समूहाचा णवचार करीत असते. त्यामुळे समाजवादी अथथव्यवस्थेच्यादषृ्टीने 

समूहाचा अभ्यास करिाऱ्या स्थूलअथथशास्त्राचे महत्त्व अनन्यसाधारि आह.े 

७) मदु्रामलु्यातील िदलाच ेआकलनः अथथव्यवस्थेतील मुद्रचेे पररिाम वाढल ेअसता ककंमतपातळी वाढते व ककंमतपातळी 

वाढल्याने मुद्रेच ेमूल्य कमी होते. याउलट मुद्रेच ेपररमाि कमी झाले असता ककंमतपातळी कमी होते व ककंमतपातळी कमी 

झाल्याने मुद्रेचे मूल्य वाढत.े अशाप्रकारे अथथव्यवस्थेतील मदु्रापररमािातील िदलाचे ककंमतपातळी व मुद्रामूल्यावर होिाऱ्या 

पररिामाचे आकलन स्थूल अथथशास्त्राच्या अभ्यासाने होते. 

८) आर्थथक णवकासाच ेअध्ययनः अणवकणसत व णवकसनशील देशांना आपला णवकास साध्य करण्याकररता तसेच णवकणसत 

देशांना आपला णवकास रटकवून ठेवण्याकररता व त्यामध्ये वृध्दी करण्याकररता स्थूल अथथशास्त्राची मदत घ्यावी लागते. 

९) आर्थथक प्रश्नाचंी सोडविूकः स्थूल अथथशास्त्राच्या अभ्यासाने देशासमोरील िेकारी, दाररद्र्य, आर्थथक अणस्थरता, आर्थथक 

णवषमता, णवत्तीय तूट, प्रणतकूल शोधनशेष, वाढती लोकसंख्या, कजथिाजारीपिा, पयाथवरि प्रदषूि, व्यापारचक्र इत्यादी 

आर्थथक समस्यांची जािीव होते व ह्या समस्या सोडणवण्याचे मागथदशथन णमळते. 

१०) आर्थथक णसध्दातंाची णनर्मथतीः स्थूल अथथशास्त्राच्या अभ्यासाने अनेक महत्त्वाच्या आर्थथक णसध्दातांची णनर्मथती झाली 

आह.े उदा. आर्थथक णवकासाचे णसध्दांत, आंतरराष्ट्रीय व्यापाराचे णसध्दांत, रोजगारणवषयक णसध्दांत, उपभोगप्रवृत्तीणवषयक 

णसध्दांत, गुंतविूकीसंदभाथत णसध्दांत, मुद्रामुल्यातीलिदलासंदभाथत णसध्दांत इत्यादी. 

११) सकू्ष्म अथथशास्त्राच्या अभ्यासाला साहाय्यकः सूक्ष्म अथथशास्त्राचे णववेचन करताना स्थूल अथथशास्त्राचे सहाय्य घ्यावे 

लागते. सूक्ष्म अथथशास्त्र व स्थूल अथथशास्त्र ह ेपूिथपिे स्वतंत्र नसून ते एकमेकास पूरक आहते. सूक्ष्म अथथशास्त्राचे णसध्दांत 

मांडताना स्थूल अथथशास्त्राची मदत घ्यावी लागते. 

१२) राजकीय पक्षानंा महत्त्वपिूथ: णनवडिुकीपूवी प्रत्येक राजकीय पक्ष आपला जाणहरनामा प्रणसद्ध करतात. त्यावेळी ते 

स्थूल अथथशास्त्रातील समस्या कशा सोडवू यासंिंधी माणहती देतात. जस े गरीिी हटाव, सिका साथ सिका णवकास, 

रोजगारवृद्धी, ग्रामीि णवकास, इत्यादी. 

अश्याप्रकारे स्थूल अथथशास्त्राचे महत्व वरील णवणवध मुद्यांच्या आधारे स्पष्ट करता येते. 

 

-----*****----- 
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प्रश्न २ - स्थलू अथथशास्त्राच्या मयाथदाः (Limitations of Macro Economics) 

१) समाजातील गटरचनकेडे दलुथक्षः  

स्थूल अथथशास्त्रात संपूिथ समाजाला ककंवा समूहाला एक गट समजून त्याचा अभ्यास केला जातो. परंतु समाज हा 

वेगवेगळ्या गटांमध्ये णवभागलेला असतो व प्रत्येक गटाचे णहतसंिंध वेगवेगळे असतात. कधी- कधी तर ते परस्पराच्या 

णवरोधी सुध्दा असतात. उदा. व्यापारी सुध्दा असतात. उदा. व्यापारी व ग्राहक, मालक व मजूर, शेतकरी व शेतमजूर, 

डॉक्टर- रूग्ि इत्यादी. त्यामुळे प्रत्येक गटाचे णहतसंिंध वेगवेगळे असल्याने स्थूल अथथशास्त्राच्या अभ्यासावरून काढलेले 

णनष्कषथ सवांनाच समानतेने लागू पडत नाहीत. 

२) फसव ेणनष्कषथः 

स्थूल अथथशास्त्राच्या अभ्यासावरून काढलेले णनष्कषथ िऱ्याचवेळा चुकीचे व फसवे असतात. उदा. देशाच्या दरडोई 

उत्पन्नात वाढ होिे ह ेआर्थथक णवकासाचे एक लक्षि आह.े परंतु देशात प्रचडं आर्थथक णवषमता असले आणि केवळ उच्च 

उत्पन्नगटातील १० टके्क लोकांचेच उत्पन्न वाढलेले असेल आणि णनम्न उत्पन्न गाटातील िहुसंख्य लोकांचे उत्पन्न कमी झालेले 

असेल तर हा णनष्कषथ केवळ १० टके्क लोकांनाच लागू पडतो, ९० टके्क णनम्नगटातील लोकांना नाही. 

३) मापनासिंधंी अडचिः 

स्थूल अथथशास्त्रात समुच्चयात्मक घटकांचा अभ्यास केला जातो. परंतु या समुच्चयात्मक घटकांचे मापन करिे कठीि 

आह.े उदा. राष्ट्रीय उत्पन्नाचे मापन करताना ज्या वस्तू व सेवांचा णवणनमय पैशाच्या सहाय्याने होतो अशाच वस्तू व सेवांचा 

समावेश राष्ट्रीय उत्पन्नात होतो. परंतु ज्या वस्तू व सेवांचा णवणनमय पैशाचा वापर न करता होतो अशा वस्तू व सेवांचा 

समावेश राष्ट्रीय उत्पन्नात कसा करावा ही समस्या णनमाथि होते. 

४) ककंमत णभन्नतकेडे दलुथक्षः 

स्थूल अथथशास्त्रात कोित्याही णनयमाची ककंवा णसध्दांताची मांडिी करताना सवथसामान्य ककंमतपातळी णवचारात 

घेतली जाते. परंतु प्रत्येक व्यवहारात वस्तूच्या ककंमती वेगवेगळ्या असतात. उदा. ठोक व ककरकोळ ककंमती, उपभोग्य 

वस्तंूच्या व उत्पादन घटकांच्या ककंमती, देशांतगथत व आंतरराष्ट्रीय ककंमती, इत्यादी. तसेच एकाच वस्तूच्या वेगवेगळया 

प्रदेशात वेगवेगळ्या उपयोगासाठी, वेगवेगळ्या कालावधीत वेगवेगळ्या ककंमती असतात अशा ककंमतणभन्नतेकडे स्थूल 

अथथशास्त्राने दलुथक्ष केले आह.े 

५) णनष्कषाथच ेसामान्यीकरि करि ेअयोग्यः 

स्थूल अथथशास्त्राचा एक महत्त्वाचा दोष म्हिजे यामध्ये वैयणक्तक अनुभवावरून काढलेल्या णनष्कषाथचे 

सामान्यीकरि केले जाते. परंतु ते अत्यंत चुकीचे आह.े 

६) अणतव्यापकताः 

स्थूल अथथशास्त्रात संपूिथ समूहाचा अभ्यास होत असल्याने त्याची व्यापकता प्रचंड वाढली आह.े या अणतव्यापक 

स्वरूपामुळे स्थूल अथथशास्त्राच्या अध्ययनात अचूकता णनमाथि होत नाही. त्यामुळे येिारे णनष्कषथ परस्पर णवरोधी व फसवे 

असतात. 
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७) व्यक्तीणहत व समाजणहत यामध्य ेणवरोधाभासः 

स्थूल अथथशास्त्रामध्ये व्यक्तीणहत व समाजणहतात िरेचदा णवरोधाभास णनमाथि होत असतो. उदा. एका व्यक्तीच्या 

दषृ्टीने िचत हा गुि मानला जातो तर संपूिथ समाजाच्या दषृ्टीने िचत करिे हा अणभशाप ठरतो. 

वरीलप्रमािे स्थूल अथथशास्त्राला अनेक मयाथदा पडत असल्या तरी १९२९-३० च्या जागणतक महामंदीनंतर सूक्ष्म 

अथथशास्चाचे महत्त्व कमी होत जाऊन स्थूल अथथशास्त्राचे महत्त्व वाढत गेले आह.े स्थूल अथथशास्त्राचे महत्त्व वाढणवण्यामध्ये 

जे.एम. केन्सची भूणमका अणतशय महत्त्वपूिथ आह.े 

 

-----*****----- 
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प्रश्न ३ राष्ट्रीय उत्पन्न म्हिज ेकाय त ेसागंून राष्ट्रीय उत्पन्नाच्या णवणवध सकंल्पना स्पष्ट करा. 

(National Income: Concept of National income, GNP, NNP, GDP, NDP, and Per-Capital Income) 

राष्ट्रीय उत्पन्न हा स्थूल अथथशास्त्राचा एक महत्वपूिथ अभ्यासणवषय आह.े देशाचा आर्थथक णवकास हा राष्ट्रीय 

उत्पन्नावर अवलंिून असतो देशाच्या एकूि आर्थथक कामणगरीचे मूल्यमापन राष्ट्रीय उत्पन्नावरून होत असते. म्हिून राष्ट्रीय 

उत्पन्नाकडे आर्थथक णवकासाचा एक णनदेशक म्हिून पाणहले जाते. एका वषाथच्या, कालावधीत देशात उत्पाकदत होिाऱ्या 

सवथ वस्तू व सेवांचे मुद्रेत व्यक्त केलेले मूल्य म्हिजे राष्ट्रीय उत्पन्न होय. भारतात व िहुतांश देशांमध्ये राष्ट्रीय उत्पन्नाचे 

मापन १ एणप्रल ते ३१ माचथ या कालावधीत केले जाते. या कालावधीलाच आर्थथक ककंवा णवत्तीय वषथ असे म्हितात. 

राष्ट्रीय उत्पन्न : अथथ व व्याख्याः (Meaning and definitions of National Income) 

डॉ. माशथल यांच्या मते, "णवणशष्ट राष्ट्रात एका वषाथच्या कालावधीत मानवी श्रम, भांडवल व नैसर्गथक 

साधनसंपत्तीच्या सहाय्याने ज ेमूतथ व अमूतथ स्वरूपात वस्तू व सेवांच े णनव्वळ उत्पादन होते, त्याला राष्ट्रीय उत्पन्न अस े

म्हितात." 

भारतीय राष्ट्रीय उत्पन्न सणमतीच्या मत,े "णवणशष्ट कालावणधत उत्पादन करण्यात आलेल्या सवथ वस्तू व सेवांच े

णिमापन न करता केलेले मोजमाप म्हिजे राष्ट्रीय उत्पन्न होय" 

राष्ट्रीय उत्पन्नाच्या णवणवध सकंल्पनाः (Different Concepts of National Income) 

राष्ट्रीय उत्पन्नाशी संिंणधत काही महत्त्वाच्या संकल्पना पुढीलप्रमािे आहते. 

१) स्थलू राष्ट्रीय उत्पादन (Gross National Product=GDP)  

"एका वषाथच्या कालावणधत देशांतगथत उत्पाकदत सवथ वस्तू व सेवांच्या अंणतम िाजारमूल्याच्या एकूि िेरजेला स्थूल राष्ट्रीय 

उत्पादन असे म्हितात." 

स्थूल राष्ट्रीय उत्पन्नाची गिना करताना त्यामध्ये एका वषाथच्या कालावणधत देशांतगथत उत्पाकदत झालेल्या सवथ 

वस्तू व सेवांच्या अंणतम िाजारमूल्याचा समावेश होतो. तसेच णवदेशी व्यापार व देशी-णवदेशी नागरीकांच्या सेवांपासून जे 

णनव्वळ उत्पन्न णमळते त्याचा समावेश होतो. स्थूल राष्ट्रीय उत्पादनाची संकल्पना सूत्ररूपाने पुढीलप्रमािे मांडता येईल. 

GNP=C+I+G+(X-M) + (R-P) 

वरील सूत्रात : C = Consumption (खाजगी उपभोग खचथ), I = Investment (देशांतगथत खाजगी गुंतविूक) 

G = Government (सरकारी उपभोग खचथ व गुंतविूक खचथ), (X-M) = export - import (णनयाथतमूल्य-आयातमूल्य) 

(R-P) = णवदेशातून स्वदेशात येिारे उत्पन्न (R)- स्वदेशातून णवदेशात जािारे उत्पन्न (P) 

स्थूल राष्ट्रीय उत्पादनाचे मापन करताना यंत्रसामुग्रीचा घसारा लक्षात घेतला जात नाही. त्यामळेु राष्ट्रीय 

उत्पन्नाचा आकडा फुगलेला कदसून येतो. तसेच स्थूल राष्ट्रीय उत्पादनाचे मापन करताना वस्तूची िाजारककंमत लक्षात घेतली 

जाते. परंतु या ककंमतीमध्ये सरकारने आकारलेल्या अप्रत्यक्ष करांचा समावशे असतो. त्यामुळे राष्ट्रीय उत्पादनाच्या या 

संकल्पनेपासून राष्ट्रीय उत्पन्नाची स्पष्ट कल्पना येत नाही. 
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२) णनव्वळ राष्ट्रीय उत्पादन (Net National Product = NNP): 

"एका वषाथच्या कालावणधत देशांतगथत उत्पाकदत होिाऱ्या सवथ वस्तू व सेवांच्या एकूि िाजारमूल्यातून घसाऱ्याची रक्कम 

वजा केली असता णशल्लक राहिारी रक्कम म्हिजे णनव्वळ राष्ट्रीय उत्पादन होय." वस्तू व सेवांच्या उत्पादनाकररता 

यंत्रसामुग्री, उपकरिे, इमारत यासारख्या भांडवली वस्तंूचा वापर करण्यात येतो. ह्या वस्तंूचे णवणशष्ट असे आयुष्य असते. 

जस-जसे उत्पादन घेतले जाते. तस-तसी त्या वस्तंूची झीज होत असते. अशा णझजेला घसारा म्हितात. झीज झालेली 

भांडवली वस्तू कालांतराने णनकामी झाल्यानंतर त्या रठकािी नवीन वस्तू िसवावी लागते. ही वस्तू िसणवता यावी 

याकरीता घसारा म्हिून उत्पादनाची णवणशष्ट रक्कम िाजूला काढली जाते. ही रक्कम स्थूल राष्ट्रीय उत्पादनातून वजा केली 

असता णनव्वळ राष्ट्रीय उत्पादन प्राप्त होते. 

NNP=GNP- D 

वरील सूत्रात NNP = Net National Product णनव्वळ राष्ट्रीय उत्पादन, GNP = Gross National Product स्थूल राष्ट्रीय उत्पादन,  

D = Depreciation घसारा,  

उदा. णवणशष्ट यंत्रसामुग्रीचा वापर करून एका वषाथला १०० कोटी रुपयाचे उत्पादन होत असेल आणि त्या यंत्राचा घसारा 

खचथ वार्षथक १० कोटी रुपये असेल तर अशावेळी णनव्वळ राष्ट्रीय उत्पादन १०० कोटी १० कोटी ९० कोटी राहील. 

३) स्थलू दशेातंगथत उत्पादन (Gross Domestic Product = GDP): 

"देशाच्या भौगोणलक सीमारेषेच्या आत एका वषाथच्या कालावधीत उत्पाकदत झालेल्या सवथ वस्तू व सेवांच्या 

िाजारमूल्याच्या िेरजेला स्थूल देशांतगथत उत्पादन असे म्हितात." 

स्थूल देशांतगथत उत्पादन करताना देशाच्या आंतरराष्ट्रीय व्यापाराचा णवचार केला जातो. आंतरराष्ट्रीय व्यापाराच्या 

माध्यमातून देशामध्ये णनमाथि होिाऱ्या काही वस्तू व सेवांची णनयाथत होते तसेच णवदेशात णनमाथि होिाऱ्या काही वस्तू व 

सेवांची स्वदेशात आयात होते. णनयाथत होिाऱ्या वस्तू एकूि उत्पादनातून वजा केल्या जातात व आयात होिाऱ्या वस्तू 

एकूि उत्पादनात णमळणवल्या जातात. 

वरीलप्रमािे स्थूल देशांतगथत उत्पादनात णनयाथत व आयात वस्तंूचा णवचार केला जातो परंतु स्वदेशातून णवदेशात 

गेलेल्या उत्पन्नाचा आणि णवदेशातून स्वदेशात आलेल्या उत्पन्नाचा णवचार होत नाही. उदा. भारतातील काही नागरीक 

नोकरी व व्यवसायाच्या णनणमत्ताने अमेररकेत जातात व तेथून काही उत्पन्न आपल्या कुटंुिासाठी भारतात पाठणवतात. 

त्याचप्रमािे अमेररकेतील काही नागरीक नोकरी व व्यवसायाच्या णनणमत्ताने भारतात येतात व णमळालेले काही उत्पन्न 

अमेररकेत पाठणवतात. या उत्पन्नाच्या आवागमनाचा णवचार स्थूल देशांतगथत उत्पादनात होत नाही. 

४) णनव्वळ दशेातंगथत उत्पादन (Net Domestic Product = NDP) 

"स्थूल देशांतगथत उत्पादनातून (GDP) घसाऱ्याची रक्कम वजा केली असता जी राशी णशल्लक राहते. णतला णनव्वळ देशांतगथत 

उत्पादन असे म्हितात." 

णनव्वळ देशांतगथत उत्पादनाला शुद्ध देशांतगथत उत्पादन असेही म्हितात. स्थूल देशांतगथत उत्पादन काढताना 

घसारा लक्षात घेतला जात नाही. परंतु णनव्वळ देशांतगथत उत्पादन काढताना घसारा लक्षात घेतला जातो. वस्तू व सेवांचे 

उत्पादन करताना यंत्रसामुग्री, उपकरिे, इमारत इत्यादी सारख्या भांडवली वस्तंूची झीज होते. झीज झाल्याने ह्या वस्तू 
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काही कालावधीनंतर णनकामी होतात. णनकामी झालेल्या वस्तंूच्या जागी नवीन भांडवली वस्तू िसणवण्याकररता घसारा 

म्हिून काही रक्कम िाजूला काढून ठेवली जाते. ही घसाऱ्याची रक्कम स्थूल देशांतगथत उत्पादनातून वजा केली असता णनव्वळ 

देशांतगथत उत्पादन प्राप्त होते. पुढील सूत्रािारे णनव्वळ देशांतगथत उत्पादनाची संकल्पना स्पष्ट करता येईल. 

NDP= GDP - D 

वरील सूत्रात NDP = णनव्वळ देशांतगथत उत्पादन, GDP = स्थूल देशांतगथत उत्पादन, D = घसारा (Depreciation) 

५) दरडोई उत्पन्न (Per Capita Income = PCI) 

"देशाच्या एकूि राष्ट्रीय उत्पन्नाला त्या देशाच्या लोकसंख्येने भाग कदला असता जे उत्पन्न प्राप्त होते ते म्हिजे दरडोई उत्पन्न 

होय." 

वरील व्याख्येवरून स्पष्ट होते की, देशाच्या राष्ट्रीय उत्पन्नावरून दरडोई उत्पन्न काढले जाते. राष्ट्रीय उत्पन्नाचा 

संिंध देशाच्या एकूि लोकसंख्येशी असतो तर दरडोई उत्पन्नाचा संिंध प्रणतव्यक्ती उत्पन्नाशी असतो. दरडोई उत्पन्न जास्त 

असिे व ते वाढत जािे ह ेदेशाच्या आर्थथक णवकासाचे एक लक्षि समजल ेजाते. दरडोई उत्पन्नावरून दशेातील लोकांच्या 

राहिीमानाची व देशाच्या प्रगतीची स्थूल कल्पना येते. भारताच्या तुलनेत इंग्लंड, अमेररका, जपान या देशाचे दरडोई 

उत्पन्न जास्त असल्याने ते देश णवकसीत समजल्या जातात. असे असल े तरी केवळ दरडोई उत्पन्नावरूनच लोकांच्या 

राहिीमानाची कल्पना येते असे नाही. कारि दरडोई उत्पन्न ह ेसरासरीवरून काढले जाते. देशात प्रचंड आर्थथक णवषमता 

असेल तर दरडोई उत्पन्नात वाढ होऊनही लोकांच्या राहिीमानाची पातळी उंचावत नसते कारि ह ेवाढलेले उत्पन्न णवणशष्ट 

अशा श्रीमंत वगाथचेच असते. 

 

-----*****----- 
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प्रश्न ४- राष्ट्रीय उत्पन्न मापनाच्या पद्धती स्पष्ट करा. (Methods of Measurement of National Income) 

उत्तर -  कोित्याही देशाच्या अथथव्यवस्थेचा अभ्यास करण्याच्या दषृ्टीने राष्ट्रीय उत्पन्न ही संकल्पना अणतशय महत्वपूिथ 

आह.े कारि राष्ट्रीय उत्पन्नावरून देशाच्या आर्थथक णस्थतीची कल्पना येते. अथथव्यवस्थेचे स्वरूप, त्यामध्ये होिारे िदल ह े

राष्ट्रीय उत्पन्नावरूनच कळतात. एकप्रकारे आर्थथक णवकासाचा णनदेशक म्हिून राष्ट्रीय उत्पन्नाकडे पाणहले जाते. भारतात 

राष्ट्रीय उत्पन्न मोजण्याचा प्रयत्न सवथप्रथम १८६७-६८ मध्य ेदादाभाई नौरोजींनी केला. आज शास्त्रीयदषृ्टीने राष्ट्रीय उत्पन्न 

मोजण्याचे कायथ कें द्रीय साणंख्यकीय संघटना करीत आह.े 

राष्ट्रीय उत्पन्न मोजण्याच्या पद्धतीः (Methods of Measurement of National Income) 

राष्ट्रीय उत्पन्न मोजण्याच्या उत्पादन गिना पद्धती, उत्पन्न गिना पद्धती आणि खचथ गिना पद्धती प्रमुख तीन 

पद्धती आहते. त्यांचा खालील प्रमािे सणवस्तर णवचार करू. 

अ) उत्पादन गिना पद्धती (Production Method):  

राष्ट्रीय उत्पन्न मापनाच्या या पद्धतीमध्ये उत्पाकदत झालेल्या सवथ अंणतम वस्तू व सेवांचे मूल्य िाजार ककंमतीनुसार 

मोजले जाते व त्याची िेरीज केली जाते ककंवा वस्तू व सेवांच्या उत्पादनाच्या प्रत्येक टप्पप्पयावर झालेल्या वाढीव मूल्याची 

िेरीज करून राष्ट्रीय उत्पन्न मोजल ेजाते. 

उत्पादन गिना पद्धतीमध्ये राष्ट्रीय उत्पन्नाचे मापन करताना वस्तू व सेवांचे दहुरेी मापन होिार नाही याची 

काळजी घेतली जाते. त्याकररता अंणतम वस्तू व सेवांचे मूल्य लक्षात घेतले जाते ककंवा उत्पादनाच्या प्रत्येक टप्पप्पयावर केवळ 

वर्धथतमूल्याचा णवचार केला जातो. या पद्धतीनुसार राष्ट्रीय उत्पन्नाच ेमापन करताना अथथव्यवस्थेचे वगीकरि तीन क्षेत्रात 

करण्यात येते. प्राथणमक ककंवा कृषी क्षेत्र, णितीय ककंवा उद्योग क्षेत्र आणि तृतीय ककंवा सेवा क्षेत्र या तीन क्षेत्रांचा समावेश 

होतो. 

उत्पादन गिना पद्धतीमध्ये राष्ट्रीय उत्पन्नाचे दहुरेी मापन होऊ नये म्हिून अंणतम वस्तू गिना पद्धती आणि 

वर्धथतमूल्य गिना पद्धती या दोन पयाथयी पद्धतीचा वापर करण्यात येतो.  

ि) उत्पन्न गिना पद्धती (Income Method):  

राष्ट्रीय उत्पन्न मापनाच्या या पद्धतीमध्ये एका वषाथत देशातील सवथ व्यक्तींना व संस्थांना णमळालेल्या उत्पन्नाची 

िेरीज केली जाते व त्यावरून राष्ट्रीय उत्पन्न काढले जाते. देशातील सवथ व्यक्ती व संस्थांचा समावेश उत्पादनाच्या चार 

घटकांमध्ये होतो. ते घटक म्हिजे भूमी, श्रम, भांडवल व संघटक होत. एका वषाथच्या कालावणधत जमीनमालकाला 

णमळिारा खंड, श्रणमकांना णमळिारी मजुरी, भांडवलदारांना णमळिारे व्याज व संयोजकांना णमळिारा नफा यांची िेरीज 

केली असता राष्ट्रीय उत्पन्न प्राप्त होते. या पद्धतीमध्ये उत्पादन घटकांना णमळिाऱ्या मोिदल्याची िेरीज करून राष्ट्रीय उत्पन्न 

काढले जात असल्याने या पद्धतीला घटक खचाथनुसार राष्ट्रीय उत्पन्न मापनाची पद्धती असेही म्हितात. णवकसीत देशांमध्ये 

या पद्धतीने राष्ट्रीय उत्पन्नाचे मापन केले जाते परंतु ज्या देशांमध्ये िरेच आर्थथक व्यवहार वस्तूणवणनमय पद्धतीने केले जातात 

अशा देशांमध्ये ही पद्धती उपयुक्त ठरत नाही. 

उत्पन्न गिना पद्धतीने राष्ट्रीय उत्पन्नाचे मापन केल्याने, अथथव्यवस्थेच्या कोित्या क्षेत्रातून ककती उत्पन्न प्राप्त होते 

याची कल्पना येते तसेच देशात उत्पन्नाचे वाटप समान आह ेकी णवषम आह ेयाची कल्पना येते. उत्पन्न गिना पद्धतीनुसार 

राष्ट्रीय उत्पन्न पुढील सूत्रानुसार मोजले जाते. 
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राष्ट्रीय उत्पन्न = खंड + मजुरी + व्याज + नफा (NI=R+W+1+P)  

NI= National Income, R=Rent, W=Wages, I = Interest, P = Profit 

राष्ट्रीय उत्पन्नाचे उत्पन्न गिना पद्धतीने मापन करताना एकच उत्पन्न दोन वेळा मोजल ेजाऊ नये णवनामूल्य केलेल्या सेवांचा 

समावेश राष्ट्रीय उत्पन्नात टाळावा जुन्या वस्तंूची णवक्री करून णमळालेल्या पैशांचा समावेश राष्ट्रीय उत्पन्नात करू नये 

इत्यादी िािींची दक्षता घ्यावी लागते. 

क) खचथ गिना पद्धती (Expenditure Method): 

"एका वषाथच्या कालावणधत देशातील सवथ व्यक्तींनी, उद्योग संस्थांनी आणि शासनाने उपभोगावर केलेल्या आणि 

गुंतविुकीवर केलेल्या एकूि खचाथची िेरीज म्हिजे राष्ट्रीय उत्पन्न होय." 

देशातील सवथ व्यक्ती वस्तू व सेवांच्या उपभोगावर खचथ करीत असतात. णवणवध उत्पादन संस्था उत्पादन 

कायाथसाठी खचथ करीत असतात. तसेच सरकार सावथजणनक णहताच्या कायाथसाठी खचथ करीत असते. या सवथ खचाथची िेरीज 

करून राष्ट्रीय उत्पन्न काढले जाते. तसेच व्यक्तींनी, संस्थांनी आणि सरकारने केलेल्या गुंतविूक खचाथची िेरीज करून राष्ट्रीय 

उत्पन्न काढले जाते. 

थोडक्यात या पद्धतीने राष्ट्रीय उत्पन्नाचे मापन करताना कुटंुि संस्थांनी, उद्योग संस्थांनी, व्यवसाय संस्थांनी, 

शासनांने केलेल्या सवथ प्रकारच्या खचाथची िेरीज केली जाते. राष्ट्रीय उत्पन्न मोजतांना उपभोग खचाथसोितच गुंतविूक खचथही 

लक्षात घेतला जातो. कारि लोक आपल्या उत्पन्नाचा काही भाग उपभोगावर खचथ करतात व काही भागाची िचत करतात. 

या िचत केलेल्या भागामधूनच गुंतविूक केली जाते. 

राष्ट्रीय उत्पन्न मापनाच्या खचथ गिना पद्धतीचे सूत्र - 

राष्ट्रीय उत्पन्न = उपभोग खचथ + गुंतविूक खचथ + शासनाचा खचथ + (णनयाथत-आयात) NI= C+I+G+(X-M) 

NI = National Income, C = Consumption Expenditure, I = Investment Expenditure, G=Government Expenditure, X = Export M = Import 

राष्ट्रीय उत्पन्नाचे खचथ गिना पद्धतीने मापन करताना खचाथची दहुरेी गिना टाळण्यासाठी अंणतम वस्तूवरील खचथच लक्षात 

घ्यावे, खचाथणवषयी णिनचकू व णवश्वसनीय आकडेवारी इत्यादी दक्षता घ्यावी लागते. 

राष्ट्रीय उत्पन्न मापनाच्या वरील णतन्ही पद्धतीपैकी उत्पादन व उत्पन्न गिना पद्धती अणधक लोकणप्रय असून िहुतेक 

देशांमध्ये या पद्धतींचा वापर करण्यात येतो. भारतामध्ये या दोन्ही पद्धतीचा संयुक्तपिे वापर करण्यात येतो. इंग्लंड व 

अमेररका सारख्या णवकसीत देशांमध्ये उत्पन्न गिना पद्धती अणधक लोकणप्रय आह.े 

 

-----*****----- 
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प्रश्न ५- राष्ट्रीय उत्पन्न मोजताना यिेाऱ्या अडचिी / मयाथदा स्पष्ट करा.  

उत्तर -  प्रत्येक देशाच्या अथथव्यवस्थेचे स्वरूप वेगवेगळे असते. त्यामुळे राष्ट्रीय उत्पन्नाचे णनणितपिे मापन करिे कठीि 

असते. राष्ट्रीय उत्पन्नाचे मापन करताना प्रामुख्याने ज्या अडचिी येतात त्या अडचिीचे वगीकरि पुढील दोन गटात केले 

जाते. अ) ताणत्वक ककंवा संकल्पनात्मक स्वरूपाच्या अडचिी , ि) व्यावहाररक स्वरूपाच्या अडचिी 

अ) ताणत्वक ककंवा सकंल्पनात्मक स्वरूपाच्या अडचिीः 

ताणत्वक ककंवा संकल्पनात्मक स्वरूपाच्या अडचिींमध्ये पुढील अडचिींचा समावेश होतो. 

१) अनुत्पादक कायाथच्या मापनासिंधंीची अडचिः  

राष्ट्रीय उत्पन्नाचे मापन करताना केवळ उत्पादक कायथच लक्षात घेतले जातात. ज्या वस्तू व सेवांचा णवणनमय 

पैशात होतो, अशाच वस्तू व सेवांचा समावेश उत्पादक कायाथत होतो. परंतु ज्या वस्तू व सेवांचा णवणनमय पैशात होत नाही, 

अशा वस्तू व सेवांना अनुत्पादक समजले जाते व त्यांचा समावेश राष्ट्रीय उत्पन्नात होत नाही. उदा. गृणहिीने कुटंुिाची 

केलेली सेवा, समाजसुधारकांनी केलेले सामाणजक कायथ याचा समावेश राष्ट्रीय उत्पन्नात होत नाही. 

२) हस्तातंररत उत्पन्नासदंभाथत अडचिः  

णनवृत्त कमथचाऱ्यांना णमळिारे पेन्शनच्या स्वरूपात वेतन, वृद्ध व असहाय्य लोकांना णमळिारे अथथसहाय्य, 

िेकारांना णमळिारा भत्ता, धार्मथक व सामाणजक संस्थांना णमळिारी देिगी या सवांचा समावेश हस्तांतररत उत्पन्नात होतो. 

या हस्तांतररत उत्पन्नाचा समावेश राष्ट्रीय उत्पन्नात होत नाही. कारि ह ेउत्पन्न म्हिजे सरकार ककंवा इतर व्यक्तींचा खचथ 

असतो. णशवाय या खचाथपासून कोित्याही स्वरूपाचे उत्पादन होत नाही.  

३) अवैध व्यवहारापंासनू णमळिाऱ्या उत्पन्नासिंंधीची अडचिः 

भ्रष्टाचार, चोरी, खंडिी, जुगार, तस्करी यासारख्या अवैध व्यवहारांपासून णमळिाऱ्या उत्पन्नाची आकडेवारी 

सरकारी दप्तरी नोंदणवली जात नाही कारि ते सरकार मान्य नसतात. त्यामुळे अशा व्यवहारांपासून णमळिाऱ्या उत्पन्नाचा 

समावेश व काळ्या पैशाचा समावेश राष्ट्रीय उत्पन्नात होत नाही. 

४) सावथजणनक सवेाचं ेमलू्य ठरणवण्यासिंंधी अडचिीः  

नवीन कल्यािकारी राज्याच्या संकल्पनेमुळे सरकार आपल्या जनतेचे िाह्य आक्रमिापासून संरक्षि करण्यासाठी 

मोठे सैन्यदल उभे करते. देशांतगथत शांतता व सुव्यवस्था राहावी याकरीता पोलीस यंत्रिा, न्यायव्यवस्था णनमाथि करते. 

तसेच समाजाच्या कल्यािासाठी सावथजणनक पािीपुरवठा, वीजपुरवठा, लसंचनसुणवधा, रस्तेिांधिी, रेल्वे वाहतूक, िँककंग 

सुणवधा, पोस्ट सुणवधा, आरोग्य सुणवधा, णवमा सुणवधा, सावथजणनक णवतरि सुणवधा इत्यादी सेवा पुरणवते. परंतु अशा 

सुणवधांचे िाजारमूल्य ठरणविे कठीि असते. त्यामुळे राष्ट्रीय उत्पन्न मोजतांना अडचिी णनमाथि होतात. 

५) उत्पादनाच्या स्वउपभोगासिंधंी अडचिीः 

ग्रामीि भागातील शेतकरी, लघु व कुटीर उद्योजक झालेले उत्पादन िाजारात पूिथपिे णवक्रीसाठी आित नाही. 

त्यातील काही भाग स्वतःच्या व कुटंुिाच्या उपभोगासाठी वापरतात. अशा स्व उपभोगासाठी वापरलेल्या उत्पादनाचे 

िाजारमूल्य काढिे कठीि असते त्यामुळे राष्ट्रीय उत्पन्न मोजतांना अडचि णनमाथि होते. 
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ि) व्यावहारीक स्वरूपाच्या अडचिी:  

राष्ट्रीय उत्पन्नाचे मापन करताना अचूक सांणख्यकीय आकडेवारी उपलब्ध होिे आवश्यक असते. परंतु ही 

आकडेवारी णमळणवताना खालील व्यावहारीक अडचिी णनमाथि होतात. 

१) अपुरी व अणवश्वसनीय आकडेवारी:  

राष्ट्रीय उत्पन्नाचे अचूक मोजमाप होण्यासाठी अथथव्यवस्थेच्या सवथ क्षेत्रांची अचूक व णवश्वसनीय आकडेवारी 

उपलब्ध होिे आवश्यक असते. परंतु भारतासारख्या खंडप्राय व णवकसनशील देशामध्ये आजही शेतकरी, लघु व कुटीर 

उद्योग करिारे, शेतमजूर व िांधकाम मजूर इत्यादींकडे आपल्या उत्पन्न वा खचाथची आकडेवारी उपलब्ध नसते. त्यामुळे 

राष्ट्रीय उत्पन्न मोजतांना अडचिी णनमाथि होतात.  

२) दहुरेी मापनाची अडचि :  

राष्ट्रीय उत्पन्नाचे मापन करताना दहुरेी मापन होऊ नये म्हिून अंणतम वस्तूचे मूल्य लक्षात घेतले जाते. परंतु काही 

वस्तू अशा असतात की, त्या वस्तंूचा समावेश मध्यम वस्तंूमध्ये करावा की अंणतम वस्तंूमध्ये करावा हा प्रश्न णनमाथि होतो. 

उदा. साखर ही वस्तू उपभोक्त्यांकडून प्रत्यक्ष उपभोगासाठी वापरली जाते म्हिून ती अंणतम वस्तू ठरते. परंतु त्याच 

साखरेचा वापर करून दकुानदार णमठाई िनणवतो, तेव्हा साखरचा समावेश मध्यम वस्तूमध्ये होतो. अशावेळी दहुरेी 

मापनाची समस्या णनमाथि होते. 

३) अमौकद्रक क्षते्राच ेअणस्तत्व :  

ज्या क्षेत्रात पैशाचा वापर न करता वस्तूचे उत्पादन व णवणनमय केला जातो अशा क्षेत्राला अमौकद्रक क्षेत्र असे 

म्हितात. आजही भारताच्या ग्रामीि भागात शेती व्यवसाय उदरणनवाथहासाठी केला जातो. शेती उत्पादनाचा िराच मोठा 

भाग वैयणक्तक उपभोगासाठी वापरला जातो. त्यामळेु राष्ट्रीय उत्पन्न मोजताना अडचिी णनमाथि होतात. 

४) असघंरटत क्षते्राच ेअणस्तत्व:  

आजही भारताच्या ग्रामीि भागात असंघरटत क्षेत्राचे प्रमाि मोठे आह.े शेती क्षेत्रात काम करिारे शेतकरी व 

शेतमजुर, कुटीर उद्योगांमध्ये काम करिारे काराणगर, छोटा-मोठा व्यवसाय करिारे व्यावसाणयक, घरकाम करिाऱ्या स्त्रीया 

व मजूर, िांधकाम मजूर या सवांचा समावेश असंघरटत क्षेत्रात होतो. हा असंघरटत वगथ आपल्या उत्पन्न व खचाथची नोंद 

ठेवत नसतो. तसेच त्यांची नोंद सरकारी दप्तरी नसल्यामुळे राष्ट्रीय उत्पन्न मोजताना अडचिी णनमाथि होतात. 

५) क्षते्रानसुार राष्ट्रीय उत्पन्नाच ेमापन:  

राष्ट्रीय उत्पन्नाचे मापन करताना अथथव्यवस्थेचे तीन क्षेत्रात णवभाजन केले जाते. ते म्हिज ेप्राथणमक ककंवा कृषी 

क्षेत्र, णितीय ककंवा उद्योग क्षेत्र आणि तृतीय ककंवा सेवा क्षेत्र या तीन क्षेत्रानुसार राष्ट्रीय उत्पन्नाचे मापन करताना अनेक 

अडचिी णनमाथि होतात. उदा. भारतात शेतमजूर सहा ते आठ मणहने शेतात काम करतो व चार ते सहा मणहने शहरात 

जाऊन णमळेल ते काम करतो. अशावेळी त्याला णमळिाऱ्या उत्पन्नाचा समावेश कृषीक्षेत्रात करायचा, उद्योगक्षेत्रात करायचा 

की सेवाक्षेत्रात करायचा हा प्रश्न णनमाथि होतो. 

६ ) घसारा मापनासिंंधी अडचिी:  

उत्पादन प्रकक्रयेमध्ये वापरल्या जािाऱ्या भांडवली वस्तू व यंत्रसामुग्रीची होिारी झीज म्हिजे घसारा होय. 

भांडवली वस्तंूची व यंत्रसामुग्रीची झीज अनेक गोष्टींवर अवलंिून असते. यंत्राची योग्य णनगा राखली तर यंत्राचे आयुष्य 
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वाढते. त्यामुळे घसारा कमी होतो. परंतु ह्या गोष्टी न केल्यास घसारा वाढतो. म्हिून घसाऱ्याचे णनणित मोजमाप करि े

कठीि आह.े  

अथथव्यवस्थेचे स्वरूप राष्ट्रीय उत्पन्नाच्या णस्थतीवरून णनणित होते. देशाच्या अथथव्यवस्थेचे स्वरूप वेगवेगळे असते. 

त्यामुळे राष्ट्रीय उत्पन्नाचे णनणितपिे मापन करिे कठीि असते. म्हिूनच राष्ट्रीय उत्पन्नाचे मापन करताना ताणत्वक आणि 

व्यावहाररक स्वरूपाच्या अडचिी वरीलप्रमािे णनमाथि होतात. 

 

 

-----*****----- 

 


